



农村养老的「莱西经验」

拓展「莱西经验」探索农村养老服务 实现「家门口」多元化养老服务功能全覆盖



老人们在日庄万林居家社区养老服务中心享受到贴心的服务。

构建体系 实现一网全覆盖、服务零距离

“在各级党委的引领下,以政策制度优势撬动社会资本多元化投入养老产业发展,打造‘生态宜居·颐养莱西’服务品牌,初步形成了‘居家为基础、社区为依托、机构为补充’的医养康养相结合、居家社区相协调的莱西特色城乡养老服务体系建设。”莱西市民政局党组书记、局长隋九辉介绍,莱西市以满足老年人个性化养老服务需求为目标,加快推进县域社会化养老服务体系建设创新,全面构建“市、镇(街道)、村(居)社区、网格”四级居家社区养老服务体系,打造“15分钟服务圈”,实现了“一网全覆盖、服务零距离”,使老年人足不出户就能享受到高品质的生活、医疗、康复服务。

面对农村养老设施不足等问题,莱西市各级党委政府齐心协力步调一致,目的就是要把农村养老工作落到实处,让莱西60岁以上老人享受幸福晚年。2022年青岛市办实事中,农村养老作为一项重点民生工程,在莱西市落地有声。发挥镇村级党组织作用,将“莱西经验”拓展渗透到农村养老服务中,依托原有的镇级敬老院和闲置资源,结合村庄人口分布、老年人需求等情况,规划建设居家社区养老服务站116个。目前,日庄、院上、夏格庄3个镇22处“青福顾家”农村养老服务站建成,累计签约家庭养老服务3800多张。

“原来的镇级敬老院没有产权,无法办理消防手续,升级改造遇到了阻力。莱西各级党委组织转变作风,同心协力,使制约农村养老工作的难题得到解决。”说起这件事情,莱西市民政局党组副书记、副局长高振学坦言,为促进农村养老工作,莱西市委、市政府召开了民政、公安等多个部门参加的农村养老服务专题协调会,为镇级养老服务设施建设升级改造提供了组织保障,打通了“肠梗阻”。

有了顶格组织保障,莱西农村养老工作驶入了“快车道”。青岛万林康养产业集团(以下简称“万林集团”)和日庄镇政府共同筹措数百万专项资金,对原来的日庄镇敬老院进行了改扩建。今年5月,日庄万林居家社区养老服务中心全新亮相,并迎来了第一批老人。值得一提的是,参照万林集团养老服务经验进行复制,日庄镇目前在6个新村分别建成一处村级养老服务站,统一由万林集团专业的养老服务团队运营。与此同时,莱西其他乡镇一批升级改造后的养老服务设施陆续投入使用,为农村老年人提供了吃饭、休闲等康养场所。

党建引领 放大农村养老社会化格局

作为“抓基层、打基础、强化村级、工作到户”这一

系列配套的“莱西经验”,如何在农村养老中发挥关键性作用?记者深入莱西采访得知,莱西基层党组织的作用发挥到细致入微,方方面面都体现着基层党组织的引领作用。比如,“五社联动”机制就是莱西农村养老工作中的一个“法宝”。在基层党组织的引领下,先后通过实施沾河街道牛溪埠新村“三会一约”、龙水社区七星河“党建+社工”社区营造和日庄镇一呼百应“社区民主协商”等服务项目,引导专业社工参与养老服务。“莱西市以满足老年人个性化养老服务需求为目标,加快推进县域社会化养老服务体系建设创新,全面构建“市、镇(街道)、村(居)社区、网格”四级居家社区养老服务体系,打造“15分钟服务圈”,实现了“一网全覆盖、服务零距离”,使老年人足不出户就能享受到高品质的生活、医疗、康复服务。

在农村养老工作中,莱西倡导的基层党建主导、社会化、多元化养老模式,已经成为破解农村养老的又一“制胜法宝”。今年9月,青岛牙博士口腔医疗、深圳尤尼科技、山东恩马实业集团等一批爱心企业积极助力莱西农村养老工作,提供公益性医疗、助老特色服务。10月份,恩马博爱慈善基金会还捐款30万元专门用于日庄镇农村养老服务建设……正如莱西市日庄镇党委书记赵帅所说,日庄镇围绕破解农村养老服务供给不足、护理能力弱等问题,创新探索社会化运营养老服务模式,鼓励民间资本积极参与机构养老和居家社区养老,构建起农村养老“政府主导、社会参与、老人受益”新格局,有效提升了农村养老服务能力。

村级党组织在农村养老工作中发挥的作用,正是拓宽“莱西经验”的终端。在莱西市800多个自然村中,村级党组织开展道德积分,争做好媳妇、好婆婆等活动,在农村养老中营造“孝老爱亲、敬老助老”的社会风尚,为农村养老提供了良好的群众基础。日庄镇沟东村养老服务站旁边,一块醒目 的16条村规民约牌中,有3条与和谐文明、敬老爱老有关,沟东新农村位于莱西湖北岸,由原来的沟东、徐家寨、清风岭、玉池、南埠5个自然村组成,而深化拓宽“莱西经验”在沟东村得到了很好诠释。沟东新村党总支书记高维玉介绍,沟东新村创新性引入积分兑奖机制,让有德者有得,潜移默化中引导村民自觉尚治尚善。村里有一名五保户老人,瘫痪在床生活完全不能自理,全村人义务承担起照顾老人的任务,户户参与,从村前第一排房开始,三户为一组轮流照顾老人。

网格管理 打通农村养老服务“最后一米”

年近九旬的莱西日庄镇淤场村单美花老人介绍,自己年纪大了,虽然身体不太好,但就是不愿意离开住了一辈子的村子。以前有个小病总是发愁出门看病,现在有万林集团专业的医护人员上门送医送药,



万林医护人员朗芸(左)和网格员赵春梅(右)为老人提供上门服务。



日庄万林居家社区养老服务中心让老人“老有所养”。

务中心、万林养老院、宏远颐养中心、康馨护理中心、培国幸福养老院、城关医院养老院、怡乐居养老服务、圆顺琪养老院8家养老机构开办了医疗服务机构,设立了门诊服务,为入住老人提供便捷、贴心的基本医疗服务,老人不出门就能接受治疗、康复。

记者在采访中发现,莱西的农村养老服务做得精致细微。农村老年人不愿离开故土,有很强烈的情感依赖,不少农村老年人存在孤单寂寞情绪。莱西各乡镇的养老服务工作人员上门服务,与老人拉家常,定期邀请爱心团体或爱心人士走访慰问,为老人表演节目、陪老人聊天,丰富老人们的精神生活,满足他们情感交流、精神慰藉等需求。居家有人养、病了有人医、寂寞有陪聊。在这样一种社会化农村养老服务中,莱西市18万多名农村老年人享受身心健康的幸福生活,促进了农村社会和谐稳定发展。

完

声音

青岛市人大代表、莱西市委党校高级讲师 熊丽娟

补齐公共服务短板 推动农村养老发展

青岛市人大代表、莱西市委党校高级讲师熊丽娟在接受早报记者采访时说,现阶段随着工业化、城镇化的不断发展,大规模农村富余劳动力向城镇地区和工业部门转移就业,家庭小型化、农村“老龄化”“空心化”趋势越来越明显,传统的家庭养老受到巨大冲击。农村空巢老人的养老问题日益突出,未富先老成为重大社会治理挑战。如何保障农村空巢老人的福利供给成为政府和社会的关注热点。

熊丽娟认为,在传统家庭养老功能日益弱化、农村制度化养老保障水平较低、社会化养老服务相对缺失的背景下,莱西积极探索的多种养老模式以其独特优势成为解决农村养老问题的创新之举和有效之策,莱西的做法“适应当前需求,体现农村特色,突出组织作用”,这一探索可谓小成本破解大难题。农村养老服务在发展过程中遭遇的思想观念、法律政策、资金保障、政府执行等现实困境,亟须政府、社会、家庭等多方主体协同参与,通过拓宽法治、市场、公益、资源、网络等多维渠道,补齐农村公共服务供给短板,以实现乡村老更宜养、老更宜医、老更宜乐,为及时、科学、综合应对人口老龄化提供有力支撑。

纵深

政企合作 找到“解码钥匙”

位于莱西市日庄镇莱西湖(产芝水库)畔的万林居家社区养老服务,乡村生态优势不可复制,从原镇级敬老院改建成标准化农村社区养老服务,其背后有着一段鲜为人知又耐人寻味的故事。

“其实,我们一直在思考,农村养老如何才能找到适合自己的道路?”莱西市日庄镇副镇长曲宗芹的话语中,透着对农村养老服务的浓浓情怀。随着青岛市农村养老服务再次被列入政府实事,上百处镇村级养老服务机构的落成和一系列农村养老政策的出台,曲宗芹心里的“问号”开始慢慢被拉直。

“农村养老不能只停留在一所敬老院的层面,而是要结合乡村治理,着眼实际和长远,在家门口构建一个养老服务体系,让每一名老人都有一个幸福的晚年……”在莱西市日庄镇党委书记赵帅看来,和城市养老服务不同,农村养老服务有着很强的独特性,不仅仅是资金的问题,更重要的是要转变思维方式,将农村养老服务放在社会治理的大格局中创新模式。

认知上的改变是为行动蓄能。赵帅介绍说,日庄镇2.4万常住人口中,60周岁以上的老年人有1.39万人,占比49%,65岁以上的老人占比34.54%,大大超过了全国老龄化平均程度。老龄化程度高,养老服务需要解决在哪养、谁来养、怎么养等问题。结合老龄化明显突出这一实际情况,日庄镇率先趟出一条实践路径,对青岛的农村养老服务有着典型的引路意义。

有着丰富农村养老服务经验的万林集团,是一家全国智慧健康养老示范企业,2021年万林集团启动国家级医养结合服务标准化试点,成为当年青岛市唯一一家国家级标准化试点单位。值得一提的是,万林集团依托21家养老院和3家医院等实体产业支撑,已经先后投资4000多万元,在平度、莱西等布局18处镇级居家社区养老服务机构。万林集团的实力和养老服务经验,在我国大力推进农村养老服务的背景下,进入了日庄镇党委“一班人”的视野。

巧合的是,出生于莱西农村的万林集团掌门人李言涛,2020年被评为“全国敬老爱老助老模范人物”,不管是社会责任,还是家乡情怀,他对日庄镇的养老服务都有一种激情和担当。其实,早在几年前,李言涛已经注意到了日庄镇的老龄化特征,并多次实地调研。在双向迫切诉求下,日庄镇和万林集团一拍即合,一个政府主导、市场运作下全社会参与的农村养老服务很快见到了成效。如今,日庄万林居家社区养老服务和村级养老服务站,建立起了一个立体的农村养老体系,为农村老年人建起了一个幸福的大家园,开启了莱西农村养老服务的新纪元。

根据日庄镇老年人口分布和服务需求,盘活原镇级养老院、闲置学校校舍、村级办公室等资源,布局建设万林居家社区养老服务1处、居家社区养老服务站6处,实现养老服务全域覆盖。万林居家社区养老服务可提供床位66张,目前已经有多余名失能、半失能等特殊群体老人感受到了专业服务,居家社区养老服务站为周边老年人提供各种服务。

莱西市民政局党组书记、局长隋九辉介绍,莱西市不断完善“政府主导、政策扶持、社会兴办、市场推动”的养老服务机制,积极探索创新养老服务体系建设。形成了以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系,莱西市养老服务工作取得了良好成效。万林集团在日庄居家社区养老服务良好运营基础上,深耕细作农村养老服务工作,关心好、照顾好每一名老人,把居家社区养老服务办成老人开心、子女安心、政府放心的满意工程。